



辦好自己的事，天塌不下來

強化國安意識

美國當局逆世界潮流而動，以所謂「對等關稅」之名發動「關稅戰」，不僅破壞全球貿易規則，更嚴重擾亂世界經濟復甦，引起全球各國的強烈批評。面對美國濫施關稅亂拳，中國心中有數、手中有招，日前率先向美國發起反制行動，加徵對等關稅，為各國樹立了表率。面對全球發展困境，中國經濟企穩向好，有底氣、有信心應對美國關稅衝擊。中國的「確定性」與美國的「破壞性」，中國的負責與美國的自私，形成鮮明對比。中國以實際行動展現了大國的擔當作為。

在剛過去的周末，美各大城市共爆發了超過1400場示威遊行，逾百萬民眾抗議當局倒行逆施；更多的美國民眾則憂慮價格暴漲，正瘋搶中國貨品。事實上，自「對等關稅」出台後，美國未蒙其利先受其害。上周四開始，美股市連續兩個交易日市值蒸發近6.5萬億美元。其中谷歌、META等「科技七巨頭」，市值損失高達1.8萬億美元。道瓊斯、納斯達克、標普500三大股指接近或跌入技術性熊市。市場正在用腳投票，對美國未來表現出強烈擔憂。

民怨沸騰、股市暴跌，寓示着美國面臨一場巨大的風暴。高盛集團將美國

未來12個月經濟衰退概率從20%上調至35%，認為關稅飆升可能阻礙經濟增長、推高通脹並增加失業。美國全國零售業聯合會警告稱，「對等關稅」將對零售業供應鏈造成「極大破壞」，導致美國家庭承受更高商品價格，進一步侵蝕美國家庭消費能力。

不僅如此，美國的「盟友」們也作出了強烈反應。歐盟委員會主席馮德萊恩上周放言，歐盟將向「對等關稅」採取反制措施；澳洲總理批評美國此舉「非朋友的行為」。此外，巴西國會通過經濟對等法案，授權政府採取措施應對美方貿易壁壘。智利總統博里奇表示，美國政府這一單邊主義行為將包括世貿組織框架內的所有原則都拋在一邊，是在擁抱「強權即公理」的理念。

就在全球面臨危機之際，世界目光投向了中國。中國在第一時間堅決實施必要的反制措施，與國際社會一道反對美國關稅霸凌霸道行為，堅決捍衛多邊主義和經濟全球化。一系列舉措不僅彰顯了一個真正負責任大國的應有擔當，更體現了中國的強大信心和定力，為「不確定」的世界發展注入了確定性。

中國有足夠的定力、實力和韌力應對這場「關稅戰」。事實上，自2017年

美國挑起對華貿易戰以來，中國已與美國打了8年貿易戰，積累了豐富的鬥爭經驗。無論美國怎麼打、怎麼壓，中國始終保持發展和進步，展現了「越壓越強」的韌性。如今對美出口佔中國全部出口的份額已大幅下降，相反的是，美國不少產品對華依存度較高，短期內難以找到替代來源。另一方面，中國與美國以外市場的貿易額不斷增加，例如對共建「一帶一路」國家出口佔比升至47.8%。更重要的是，中國持續優化供給、改善需求，暢通國內經濟循環，經濟內生動力明顯增強。中國強勁的發展動能，為世界穩定發展提供了強大支撐，也是香港應對挑戰的底氣所在。

面對風浪，堅定辦好自己的事，天塌不下來。面對美方的多變易變、極限施壓，中國沒有關上談判大門，但也不會心存僥倖，而是做好了應對衝擊的各種準備。上下同欲者勝，風雨同舟者興。中國擁有無可比擬的制度優勢，一定能夠化危為機、繼續前進。正如習近平總書記所指出：「中國經濟是一片大海，而不是一個小池塘」。這片大海經受得起狂風驟雨的洗禮，抵禦得住貿易寒流的侵襲，世人看到了海納百川的從容與堅定。

再過一星期，是第十個「全民國家安全教育日」，適逢香港國安法頒布實施5周年，今年的教育日具有特殊意義。維護國安沒有完成時，在複雜變化的國際形勢下，持續強化港人國安意識，是有效應對未來新風險、應對新挑戰的關鍵所在。

今年教育日的主題是「全民國家安全教育 走深走實十周年」。回顧過去十年，香港的國安意識無疑得到顯著的提升。經歷過2019年黑色暴亂，有了香港國安法、《維護國家安全條例》，無論是特區政府的相關工作，還是民間各類相關活動，都是朝着「走深走實」方向發展，港人的國安意識，都處在較高的水平。

但形勢在不斷變化，即便香港有了相對完善的維護國安制度機制，也絕不意味着可以放鬆警惕。就在上周，美國出所謂的「報告」不斷抹黑香港，並宣布「制裁」香港特區官員；逃跑的亂港分子，還在內外勾連，意圖破壞香港的穩定；而隨着科技尤其是人工智能等的不斷演變，各

種新的國安風險正在出現。正如剛履新的警務處處長周一鳴指出，雖然現時看似平靜，但仍暗湧處處。例如還有一些人蠢蠢欲動藉不同機會搞事，誣毀維護國家安全的法例，有些國家還妄圖繼續危害香港安全，因此，有必要繼續提升市民的國家安全意識。

今年特區政府舉辦了一系列的紀念活動，6支紀律部隊和兩個輔助隊伍將一連9天發布影片，介紹各自具獨特意義的國家安全物品。昨日警務處就介紹「國安號」的相關展覽，模擬高鐵列車車廂，寓意國家安全猶如高鐵聯繫內地和香港，與市民息息相關。這些都是很好的活動，值得各界踴躍參與，包括組織學生參加。

當前美國當局正挑起自二戰以來最大規模的關稅戰，世界政經形勢面臨新的動盪。在國家安全和發展利益的大是大非面前，香港必須堅定與國家站在一起，持續強化國安意識，才能保障香港的穩定和發展。

社會穩定但暗湧處處 維護國安「你我有責」

周一鳴：須提升全民國家安全意識

專訪 周一鳴於本月2日接替退休的蕭澤頤出任警務處處長。周一鳴接受傳媒訪問時表示，現時整體國安風險仍暗湧處處，上任後其中一個工作方向是維護國家安全，提升全民國安意識，讓市民明白到這是己任。

另外，周一鳴指出現時騙徒手法宛如「病毒一樣會變種」，除了執法工作，警隊更重要的是要讓市民及時知道騙徒的最新手法，提升防騙意識。

大公報記者 古偉勳（文、圖）

警務處處長周一鳴表示，上任後有三個工作方向，分別是維護國家安全、推動智慧警政，以及鞏固團隊文化，帶領警隊提升自身能力，令香港繼續安全、穩定。在維護國安方面，他指出，雖然香港現時看似平靜，但仍暗湧處處，並非完全無國安風險，因為仍有一些人蠢蠢欲動藉不同機會搞事，嘗試誣毀《維護國家安全條例》，有些國家不想看到香港有國安法或《維護國家安全條例》，是希望繼續危害香港安全，因此，有必要提升市民的國家安全意識。周一鳴表示，現時不少學校正在推行國家安全的教育，警方亦會在本月13日舉辦「全民國家安全教育日暨警隊博物館開放日」，以提升市民對國安的認識，以及傳達「國家安全你我有責」的訊息。

警隊走進社區 向年輕人招手

在青少年工作方面，周一鳴表示，2024年少年警訊活躍會員人數為4385人，較2021年上升24.3%；今屆「少年警訊獎勵計劃」得獎人數亦再創紀錄。去年警方就警隊表現進行的「公眾意見調查」亦顯示，18至29歲年輕人對警隊表現的評分亦明顯提高。周一鳴認為，數字反映市民對警隊青少年工作的認同；警隊多年來花了許多心機及資源向青少年傳播守法訊息，例如在2021年成立「禁毒領袖學院」向青少年推廣禁毒訊息，警隊的最終目標是年輕人守法，不會被人利用及懂得保護自己。

周一鳴提到2019年處理「理大暴動」時，留意到不少年輕人不知道自己為什麼參與，只是受到朋輩影響，有人在被捕後

的第一反應是大哭，當時擔任處理事件的總指揮的他，一直提醒同事不應標籤那些年輕人，惡劣的人是背後的幕後推手。他重申警隊的青少年工作，既要教導青少年正確的價值觀和守法意識，亦要給予曾誤入歧途的年輕人改過的機會。

警隊近年採取更主動的招聘策略，加入警隊的年輕人越來越多。警方自2022年起在內地的大學舉辦「內地大學招募快線」，向在內地讀大學的港生舉行招募講座及遴選程序，方便有興趣的內地港生投考。周一鳴提到，投考警隊的內地港生質素很高，他們表達能力好，投考前做了不少準備，警方在今年5月至6月亦會在廣東及福建進行招募。

周一鳴表示，警方與港專、科專及明愛社區書院合辦「應用教育文憑——學警預備訓練」課程，一些想加入警隊，但文憑試成績未達投考標準的年輕人，可選擇修讀該課程，通過遴選並修畢課程便可進入警察學院受訓；警方亦會走入社區舉辦「警察·社區招募快線」，期望透過提供不同的模式接觸更多市民，方便有興趣加入警隊的市民投考及深入了解警務工作。

詐騙如「變種病毒」 防騙資訊須到

防騙工作方面，周一鳴強調除了執法，更重要的是提升市民的防騙意識，因為仍有不少市民不虞有詐墮入騙局，痛失畢生積蓄，而騙徒的詐騙手法日新月異，猶如「變種病毒」，例如最近有騙徒利用「偽基站」向市民發送釣魚短訊的新手法。警方除了做好情報搜集及打擊，更要將最新騙案手法的資訊讓每名市民及時知道，提高警惕以防受騙。



香港現時看似平靜，但整體國安風險仍暗湧處處，有必須提升市民的國家安全意識。
警務處處長周一鳴



周一鳴強調要提升市民對國安的認識，傳達「國家安全你我有責」的訊息。



警方不斷將最新騙案手法的資訊及時傳達給市民，提高警惕以防受騙。

「警隊每個崗位都幫到許多人」

服務社會 周一鳴在1995年加入警隊，曾負責刑偵調查、情報搜集、政策制定及人事管理等工作。他回顧近30年的警務生涯，覺得忙碌而充實，感到光榮和開心，又形容自己「很貪心」，每一個崗位都喜歡；每一段經歷都讓他難忘。

曾借調到法國 拓闊視野

周一鳴提到，2012年被借調到法國里昂國際刑警秘書處擔任情報主任，雖然要在一個不熟悉的語言環境，與世界各地的警察一起共事是頗大的挑戰，但也是難得的經驗，其間學習到其他警隊的優點，以及分享香港警隊的優勢，互相補足，感謝警隊給予這個機會，讓他拓闊了人生視野。

周一鳴透露，他在警務工作雖然有開心經歷，可惜亦有仍未偵破的案件。他回想多年前曾負責一名小女孩失蹤的案件，她至今仍未尋回，周一鳴現在仍記得該名小女孩的樣貌、名字，甚至案件編號，他一直在思考還能做些什麼；開心的事包括一名外籍人士來港準備參加其兒子的婚禮，外出時因認知障礙症而迷路，其家人非常擔心，直至警隊同事在凌晨4時，在兒子婚禮前將他尋回。周一鳴表示，很享受身為警察默默地與一群人維持社會治安，讓市民安心的過程。他亦經常告訴同袍們「警隊每一個崗位或案件都有其意義，可以幫助許多人，責任重大」，期望繼續以自身經驗帶領好整個警隊，同事發揮團隊合作精神，服務市民，服務社會。



周一鳴認為，13年前借調到法國里昂國際刑警秘書處擔任情報主任的經歷，令他獲益良多。

迎國安教育日 由「國安號」出發

【大公報訊】4月15日是全民國家安全教育日。警務處昨日發布影片，由《警聲百二秒》主持之一的警務人員「伊人」向大家介紹「國安號」國家安全展覽，展覽模擬高鐵列車車廂，寓意國家安全猶如高鐵聯繫內地和香港，與市民生活息息相關。

影片介紹香港警察學院，形容是每位警務人員工作的起點，經過艱辛訓練後，肩負維護國家和香港安全穩定的重要角色；而國安處是警務處專責維護國安的部門。「伊

人說，國家安全不單是警察工作，亦是每個人都有機會和能力為國家安全作出貢獻。影片是保安局全民國家安全教育日系列影片的第一部。警務處、消防處、入境事務處、海關、懲教署、政府飛行服務隊等6支紀律部隊和民眾安全服務隊、醫療輔助隊等2個輔助隊伍將一連9日發布影片，介紹各部門別具意義的國家安全物品。保安局社交平台賬號預告，第9日（即4月14日）將有壓軸嘉賓登場。



▲警務處昨日發布影片，介紹「國安號」國家安全展覽。



▲警方於前日和昨日在觀塘PM舉行招募活動，吸引不少市民查詢。